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ПА ВЛЕ ЗЕ ЉИЋ

ВУКИБРАНКО:
ИЗМЕЂУМИТАИИСТОРИЈЕ

СА ЖЕ ТАК:Глав ни струк тур ни оквир ра да пред ста вља ју чи
ни о ци ко ји су фор ми ра ли или ба рем обе ле жи ли пе снич ко ства ра
ла штво Бран ка Ра ди че ви ћа, као цен трал не лич но сти срп ске књи
жев но сти пр ве по ло ви не и сре ди не 19. ве ка, тј. епо хе ро ман ти зма, 
што, та ко ђе, омо гу ћу је и је дан оп шти ји при каз кул тур не сце не 
Ср би је тог вре ме на, али отва ра мо гућ ност и за из ве сну ре ва ло ри
за ци ју тра ди ци о нал них и по пу лар них кон цеп ци ја Ра ди че ви ће вог 
ра да, као и дру гих лич но сти и по ја ва ко је су ве за не за ње го ву био
би бли о гра фи ју, а на ро чи то Ву ка Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа и ње го ве 
је зич ке ре фор ме. У ци љу сти ца ња ши ре пер спек ти ве не са мо о 
ка сни јој ре цеп ци ји Ра ди че ви ће ве по е зи је већ и у из ве сном сми слу 
о ево лу ци ји од но са пре ма је зич кој кул ту ри ка кву је уте ме љио Ка
ра џић, би ће узе ти у об зир и две пе сме дру гих ау то ра ко је сто је у 
ве зи и са књи жев ном и са лин гви стич ком стра ном пи та ња (на и ме, 
Ра ди че ви ћев са вре ме ник Вла ди мир Ва сић; а по том са вре ме ни ја 
пе сни ки ња Гор да на То до ро вић). 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ:Бран ко Ра ди че вић, Вук Сте фа но вић Ка ра џић, 
ромaнтизам, Вла ди мир Ва сић, Гор да на То до ро вић, је зич ка ре форма

Ре кли би смо да се из во ри ште Ра ди че ви ће ве по е зи је са сто ји 
из ба рем три глав не упо ри шне тач ке – то су: 1) Ву ко ва кул тур но
је зич ка ре фор ма, 2) по ет скоестет ско обра зо ва ње из обла сти европ
ске и срп ске кул ту ре 18. и 19. ве ка и 3) ши ра, су вре ме на европ ска 
књи жев на и кул тур на стру ја ња, од ко јих ће мо се, пре све га, фоку
си ра ти на по јам бај ро ни зма. На осно ву ових ће мо на да ље и раз
ма тра ти ње го во де ло. На рав но, сва ова три аспек та по сма тра ју се 
одво је но са мо услов но, и са ста ју се у јед ној кон крет но по сто је ћој 
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лич но сти; пре ма ре чи ма Ар нол да Ха у зе ра, да „у исто ри ји све ства
ра ју ин ди ви дуе, али се ин ди ви дуе увек на ђу у вре мен ски и про
стор но од ре ђе ној си ту а ци ји и да је њи хо во по на ша ње по сле ди ца 
ка ко њи хо вих пре ди спо зи ци ја та ко и те си ту а ци је.”1 Ипак, ова ква 
тро дел на струк ту ра до зво ли ће нам да, по ред оста лог, раз мо три мо 
на ко је се све на чи не фор ми рао мит о Бран ку Ра ди че ви ћу као про
то ти пу и па ра диг ми не са мо ро ман ти чар ског не го, као што ће мо 
ви де ти, „уни вер зал ног пе сни ка.” У на ме ри да пот кре пи мо и ову 
по след њу по став ку, по све ти ће мо, на кон ба вље ња са мим пе сни ком, 
и оде љак у ко јем ће мо, ба рем угру бо, ре кон стру и са ти раз вој ни ток 
ре цеп ци је Ра ди че ви ће ве по е зи је, али и ње га као лич но сти. Та ко 
ће мо пред ста ви ти по ре кло и за мет ке ми та о овом пе сни ку, а по том 
и ње гов да љи раз вој кроз књи жев ну исто ри ју. Ка ко је, твр ди ли 
би смо, про цес ми то ло ги за ци је за по чет већ де лат но шћу са мог Ра
ди че ви ћа, то јест – све сно, и на ше раз ма тра ње ће по ћи од основ них 
кул тур них, по ли тич ких и со ци јал них окви ра ње го вог вре ме на, и 
ње го вог од но са пре ма са вре ме ним лич но сти ма и окол но сти ма, 
да кле, од Бран ка као лич но сти. 

I – БРАН КО И ВУК – PRA XIS КАО ИСТО РИЈ СКИ ПРИН ЦИП

А) – Ор фе је ва ли ра или сле пач ке гу сле?

На по чет ку де ла Со ци јал на исто ри ја умет но сти и књи жев
но сти, го ре по ме ну ти Ха у зер из но си тврд њу: 

Ле ген да о злат ном ве ку је ве о ма ста ра. Со ци о ло шки узрок ве
ли ча ња про шло сти ни је нам са свим по знат; мо жда су му ко ре ни у 
пле мен ској и по ро дич ној со ли дар но сти, или у на сто ја њу по вла шће
них кла са да сво је по вла сти це за сну ју на на сле ђу.2 

Ре ги стро ва ње рас пр о стра ње но сти пер спек ти ве ко ју мо же мо 
ока рак те ри са ти, до не кле упро шће но као, „ста ри је је бо ље”, би ће 
нам ко ри сно у да љем раз ма тра њу, и то ви ше стру ко. Као пр во, иако 
не мо же мо би ти си гур ни о по ре клу овог на ра ти ва, дру га мо гућ ност 
ко ју Ха у зер на во ди, иде а ли за ци ја про шло сти као сред ство кла сне 
пре вла сти, си гур но је раз лог ње го ве ви тал но сти све до да на шњих 
да на, а чи ни и до бар део иде о ло шког ске ле та кри ти ке на ра чун 

1 Зи херл, Бо рис. „О пи сцу и ње го вом де лу”. Со ци јал на исто ри ја умет
но сти и књи жев но сти. Том 1. Бе о град: Кул ту ра, 1966, стр. XVI I–X XXI; пре ма: 
А. Ha u ser, Phi lo sop hie der Kunst geschic hte, 1958, стр. VII.

2 Ха у зер, Ар нолд. Со ци јал на исто ри ја умет но сти и књи жев но сти. Том 1. 
Бе о град: Кул ту ра, 1966, стр. 3.
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ву ков ског ра да на ре фор ми срп ског је зи ка, у ко јој свој удео има и 
Ра ди че ви ће ва по е зи ја. Ре фор ма је зи ка и об но ва кул тур не де лат но
сти су, у ства ри, део и по сле ди ца оп ште гра ђан ске ре во лу ци је ко ја 
је до ве ла до ства ра ња на ци о нал не др жа ве и за вр ши ла ду го трај ни 
про цес фор ми ра ња на ци о нал ног иден ти те та Ср ба. 

Тај кон фликт из ме ђу „два све та, два опреч на схва та ња, две 
исто риј ске епо хе”3 – ву ков ске, се љач кобур жо а ске, про тив фе у
да ли стич кобур жо а ске стру је за и ста је био кон фликт на кла сној 
осно ви. Упра во у та квом кон тек сту на ста ла је пе сма Са ве Те ке ли
је у ко јој је „пре зир пре ма Ву ку и го ве дар ском на род ном је зи ку 
не скри вен”, а у ко јој се, из ме ђу оста лог, ка же: „[…] учен пра ви ло 
/ љу би, сле пач ке гу сле Ор фе ју зар / ли ра да бу ду?”4 У остат ку пе
сме ви ди се пре зир не са мо пре ма кон крет ној Ка ра џи ће вој ви зи ји 
кул ту ре већ пре ма се ља штву као та квом, пре ма не при ви ле го ва ној 
кла си. Бо га ти ста леж тр го ва ца у ју жном ау стриј ском цар ству из
гле да ни је схва тио др жа во твор ни по тен ци јал ве ћи не ста нов ни штва 
срп ских те ри то ри ја, а то ни сам Ка ра џић ни је про пу стио да осу ди.

Дру ги раз лог због ког нам је Ха у зе ро ва по став ка ко ри сна у 
ра све тља ва њу кул ту ро ло шких пре ви ра ња овог пе ри о да је у ве ли
кој ме ри по ве зан са пр вим: твр ди ли би смо да и сам ро ман ти чар ски 
по крет по сво јој при ро ди по др жа ва ова кво по и ма ње књи жев не тра
ди ци је, а кон крет но у свом при хва та њу усме ног, еп ског пе сни штва 
као јед ног од глав них узо ра, и на пла ну по е ти ке, али и етич ког 
ко дек са у ње му упи са ног. За ни мљи во је да је у ли те ра ту ри при ме
ће но да су чак и са ми еп ски пе ва чи „у по е зи ји би ли ра ни ве сници 
но ве ро ман ти чар ске епо хе у срп ској књи жев но сти.”5 Бу ду ћи да под 
ути ца јем упра во ра них ро ман ти чар ских про у ча ва ла ца ове књи жев
но сти ми њу и да нас зо ве мо „на род ном”, те шко је за не ма ри ти усмено 
ства ра ла штво као не ку вр сту ко хе зив ног еле мен та у про це су ет ноге
не зе, од но сно фор ми ра ња на ци о нал ног иден ти те та (из тог раз ло га, 
мо же се из ву ћи и за ни мљив за кљу чак да гло ри фи ко ва ње из ве сних 
аспе ка та про шло сти, од но сно на сле ђа не мо ра увек има ти ис кључи
во кон зер ва ти ван и ре ак ци о на ран ка рак тер; ти еле мен ти се за по тре
бе но вих окол но сти и но вих дру штве них по кре та ре се ман ти зу ју). 

Уло га ко ју је Бран ко Ра ди че вић од и грао у окви ру овог сло же
ног, али и пре суд но ва жног исто риј ског про це са би ла је, пре све
га, од кул тур нопо ли тич ког зна ча ја, у сми слу при ме њи ва ња тих 
те о рет ских прин ци па у прак си. Не ра ди се, да кле, са мо о ин стру

3 Се ли мо вић, Ме ша. За и про тив Ву ка: сту ди ја. Са ра је во: Осло бо ђе ње, 
1990, стр. 37.

4 Ibid, 1990, стр. 37.
5 По по вић, Ми о драг. Исто ри ја срп ске књи жев но сти – Ро ман ти зам. Бе о

град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, књи га пр ва, 1985, стр. 17.
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мен та ли зо ва њу књи жев но сти у по ли тич ке свр хе већ ње ног уса гла
ша ва ња са но вим по тре ба ма чи та ла штва. На рав но, Ра ди че ви ћев 
оп шти умет нич ки зна чај се же да ље и ши ре, али је и по при ро ди 
не што дру га чи ји, од зна ча ја у да том исто риј ском тре нут ку. Но, 
кључ но је да, као што је Вук „иде о лог и апо ло гет по бе до но сног 
срп ског се ља штва, нај број ни јег и нај ди на мич ни јег де ла на ро да у 
то вре ме”,6 исто та ко и Ра ди че вић ства ра књи жев ни опус ко ји из
ви ре из уку са чи та ла ца, бу ду ћи спој сен ти мен та ли стич ког сен зи
би ли те та, и све жих и ау тен тич них, а до та да сла би је ис тра же них, 
по е тич ких ре ше ња на род ног пе сни штва. И то ва жи оста вив ши по 
стра ни ње го ве екс пли цит но по ли тич ке пе сме, по пут по е ме „Пут”, 
где се отво ре но, про грам ски, ста је на стра ну Ка ра џи ће ве је зич ке 
ре фор ме, и у ства ри, гло ри фи ку је се елан са ко јим но ве дру штве
не сна ге сту па ју на исто риј ску сце ну. Из Се ли мо ви ће ве ана ли зе 
по ле ми ке из ме ђу по бор ни ка ре фор ме и лич но сти по пут Јо ва на 
Ха џи ћа, на при мер, ка да за Ву ко ве су до ве о про тив ни ци ма ка же 
да су „не по штед на реч” ко ја је „убој ни ме так и са хра на јед не ве ли
чи не, по смрт ни го вор нај у че ни јем, нај ви ђе ни јем, и нај у ти цај ни јем 
чла ну Ма ти це срп ске”,7 сти че се ути сак да су они има ли не ка кву 
лич ну вен де ту про тив сво јих про тив ни ка. Пре би смо ипак ре кли 
да се ра ди о иде о ло шком ка рак те ри са њу по ли тич ких про тив ни ка 
у ко рист со ци јал них ста ле жа ко ји су дру штве на пи та ња свог вре
ме на по сма тра ли на на пред ни ји на чин, због че га су ови пр ви за
вре ђи ва ли упра во та кву, оштру са ти ру, ко ја из вр ће ру глу не са мо 
по ли тич ке иде је тих лич но сти већ и њи хов кла сич ни ли те рар ни 
вид из ра жа ва ња, на при мер оду ин спи ри са ну ан тич ком по е ти ком. 

Оно што је основ на про бле ма тич на те за у тра ди ци о нал ној 
ву ков ској стру ји фи ло ло ги је и про у ча ва ња књи жев но сти упра во 
и је сте дог мат ско по и ма ње да Бран ко ва по е зи ја су штин ски и апсо
лут но од ра жа ва на род ни дух, чи ме се, ре кли би смо, оста вља по 
стра ни не за не мар љи ва ге не рал на обра зо ва ност Бран ка Ра ди че ви ћа 
и уче ност ње го вог сти ла. О по ре клу и им пли ка ци ја ма овог сво је
вр сног ми та о Бран ку као пе сни ку ко ји не ма ни прет ход ни ке, нити 
би ло ка кво фор мал но књи жев но обра зо ва ње већ је ства рао са свим 
спон та ним на бо јем свог та лен та, би ће ви ше ре чи ни же, али за 
са да је бит но ис та ћи да он, и по ред све га, сво ју кул тур ну ши ри ну 
ко ри сти на ис пра ван на чин, ко ји је дру га чи ји од про све ти тељ ских, 
ко смо по лит ских све то на зо ра, а по ко јим би се елит на кул ту ра, 
„про све ће ност”, на мет ну ла ну жно од од о зго.

6 Се ли мо вић, Ме ша. За и про тив Ву ка: сту ди ја. Са ра је во: Осло бо ђе ње, 
1990, стр. 38.

7 Се ли мо вић, Ме ша. За и про тив Ву ка: сту ди ја. Са ра је во: Осло бо ђе ње, 
1990, стр. 82.
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Б) – Бран ко Ра ди че вић и тра ди ци о нал на ис хо ди шта  
ње го вог пе сни штва 

У свом члан ку „Бран ко ва по е зи ја у кон тек сту књи жев них 
ори јен та ци ја ње го ва до ба”, Дра ги ша Жив ко вић твр ди да је Ра ди
че вић „са мо пр ви та лен то ва ни пе сник ко ји је ус пео да већ по сто
је ће тен ден ци је у срп ској по е зи ји оства ри на ви со ко умет нич ки 
на чин” и, кон крет ни је, да је „у чи та вој сво јој по е зи ји про из и шао, 
с јед не стра не, из ро ко коби дер ма јер сти ла, с дру ге стра не, по сле 
при хва та ња иде ја Ву ко вог кру га, из ин спи ра циј скопо ет ског реги
стра на род не по е зи је.”8 Ни је по треб но за свр хе овог ра да на во ди
ти по је ди нач не пе сни ке ко је Жив ко вић на во ди као прет ход ни ке 
у ра зним аспек ти ма Ра ди че ви ће вог пе сни штва. Ви ше нас за ни ма 
стил скопо ет ски ма нир у ко јем је ус пео, у из ве сном сми слу, да 
при кри је свој ста тус „po e ta doc tus”a, и да син те ти шу ћи еле мен те 
из тзв. ви со ке кул ту ре са из вор ним, на род ним еле мен ти ма, не 
ство ри по е зи ју ко ја и де лу је син тет ски.

У том сми слу, твр ди ли би смо, уз гред, да се мит о Бран ку као 
„ро ђе ном пе сни ку” за чео већ у ње го вом вре ме ну, ако не и од стра
не са мог пе сни ка, упра во јер је јед ном сво јом стра ном од го ва рао 
вре ме ни ма ка да се књи жев ност „не гу је у ал ма на си ма и ка лен да
ри ма”9 и ње на при мар на функ ци ја је за ба ва и ра зо но да. Већ и у 
окви ру Ву ко вог про гра ма, као и у оце ни Бран ка Ра ди че ви ћа, че сто 
се це ни јед на спе ци фич на ру со ов ска те за да је при род но (не створе
но људ ском ру ком) им пли цит но или екс пли цит но из над ве штач ког 
и људ ског. Као што је ру рал ни го вор ока рак те ри сан као при ро дан 
и не ис ква рен, та ко је и из ра зи то мла ди пе сник Бран ко чист у мо
рал ном сми слу, и мо гу ће је је ди но да пе ва „сло бод но, отво ре но, 
чул но и раз дра га но.”10 Оно што је до при не ло пред ста ви о Бран ку 
Ра ди че ви ћу као пе сни ку без из ра зи те пе снич ке са мо све сти, без 
„за нат ског” у ства ра њу, и као пе сни ку чи стог та лен та мо же би ти 
и чи ње ни ца да он за жи во та и ни је из дао не ка кву вр сту ау то поет
ског тек ста, чак ни у фор ми пред го во ра сво јим збир ка ма, већ је, кад 
је реч о пр вој збир ци, она са мо са др жи по све ту „срп ској омла ди ни”.11 
То, уо ста лом, и ни је тач но, јер је по знат је дан Ра ди че ви ћев про зни 
ау то по ет ски текст ко ји је остао у ру ко пи су, а ко ји је, у ства ри, од
го вор на кри ти ку Љу де ви та Шту ра.

8 Жив ко вић, Дра ги ша. „Бран ко ва по е зи ја у кон тек сту књи жев но стил ских 
ори јен та ци ја ње го вог до ба”. По ља: ме сеч ник за умет ност и кул ту ру. Но ви Сад: 
Про грес, год. 20, бр. 181, 1974, стр. 6.

9 Ibid, 1974, стр. 8.
10 Ibid, 1974, стр. 6.
11 Ра ди че вић, Бран ко. Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са пи сми ма ње го вим и 

јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, стр. 3.



95

На ме ће се пи та ње да ли је Ра ди че вић и у прак си, то јест у сво
јим де ли ма, при ме њи вао сво је обра зо ва ње. Jош Па вле По по вић у 
сво јој обим ној сту ди ји о Ра ди че ви ћу (ко ја је сте про же та по зи ти
ви стич ком ме то до ло ги јом, али уто ли ко ви ше пру жа и по је ди но сти 
о Ра ди че ви ће вом жи во ту, обра зо ва њу и слич но) ка же да је упра во 
он тај ко ји „је пр ви унео јамб у срп ску по е зи ју”,12 а по пу лар но је 
уве ре ње да је то тек не ко по пут Ла зе Ко сти ћа, у че му има чак и 
не што иро ни је у сми слу да Ко стић сва ка ко ва жи за пе сни ка мно
го ра ци о нал ни је вр сте, ко ји свој пе снич ки за нос ра дом и тру дом 
до дат но уса вр ша ва; ово се мо же узе ти као до каз да је слич но чи
нио већ и Бран ко Ра ди че вић, и да је иде ја о ње го вој пот пу ној ства
ра лач кој спон та но сти – јед но став но мит, без на ро чи тог пот кре пље
ња би ло у по е ти ци би ло у из во ру ин спи ра ци ја. 

У том сми слу се сла же мо са По по ви ће вом тврд њом да се на
ро чи то у пе сми „Ту га и опо ме на”, ко ја је, та ко ђе, пост хум но об ја
вље на,

Бран ко пред ста вља као за пад њак, чо век од ли те ра ту ре, ар тист са 
ви ше књи жев ном фи зи о но ми јом, у са свим но вим во да ма, с јед ном 
от ме ном умет но шћу ко ја не ма ни ка кве ве зе са тзв. на род ним прав
цем у књи жев но сти.13

По е ма „Ту га и опо ме на” упра во и је сте она ко ја уво ди јам пску 
сто пу, али то је тек је дан од сту па ња до ко јих до се жу ње ни инова
тив ни аспек ти. Иа ко је основ на те ма мр тва дра га, тра гич на те ма 
ко ја ни је не по зна та ни на шем еп ском, а на ро чи то лир ском на род
ном пе сни штву, и иа ко чак и са др жи ди рект ну ре фе рен цу на бала ду 
„Смрт Оме ра и Ме ри ме” у сти ху: „И кад бих год ја вру лу до не сао 
/ Од Оме ра и Ме ре кра сан пој / Увек би глас њен пе ти по ди гао […]”14 
сен зи би ли тет пе сме је знат но мо дер ни ји, од но сно, да се ис ко ри сти
мо фра зом – ис пред свог вре ме на (по ста вља се пи та ње да ли је 
он да пе сма за и ста ис пред свог вре ме на или је то вре ме, у ка сни јим 
ту ма че њи ма и чи та њи ма, по гре шно схва ће но). 

Та ко, на пла ну лек си ке, иа ко сe ре ги стру је ди ја ле кат ска осно ва, 
исто вре ме но је она и про бра на, и сва ка ко ко ри сти ре чи ко је не при
па да ју ву ков ском ка но ну чи сто на род ног је зи ка већ по тен ци јал но 

12 По по вић, Па вле. „Бран ко Ра ди че вић” Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са 
пи сми ма ње го вим и јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, 
стр. LXVII.

13 Ibid, 1924, стр. LXXXVII.
14 Ра ди че вић, Бран ко. Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са пи сми ма ње го вим и 

јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, стр. 201.
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из не ких ви ших, књи шких ре ги ста ра, а по себ ну па жњу при вла чи 
спо ми ња ње „зе фи ра” у 287. сти ху.15 Чак и алу зи ја на на род ну пе
сму је да та, у ства ри, као из ве сно пред ска за ње пред сто је ће не сре
ће – због то га ин си сти ра мо на из ра зу алу зи ја, јер се не ра ди о 
пу кој ре фе рен ци не го се сми сао на род не пе сме ин тер по ли ра у 
окви ру Ра ди че ви ће ве, и ства ра се сво је вр стан сплет сми сло ва јед
не и дру ге пе сме; на род на пе сма се ко ри сти да се, у из ве сном 
сми слу, и на ра тив „Ту ге и опо ме не” ми то по е ти зу је.

Лир ски су бје кат је у пе сми у пр вом ли цу, има ју ћи уло гу сво
је вр сног не по у зда ног при по ве да ча, чи је је при су ство у ве ли кој 
ме ри пси хо ло ги зо ва но и ин ди ви ду ал но, од сту па ју ћи од ше мат ских 
по сту па ка и по и ма ња на род не по е зи је. Је дан од кључ них сти хо ва 
чи та ве пе сме, у том сми слу, је сте је дан из 44. стро фе: „Ње ви ше 
не ма – то је био звук / У њен кад ја уни шо би јах дом”16 – тре ну так 
по врат ка лир ског су бјек та у дом дра ге ко ја је пре ми ну ла, где види
мо ка ко ти ши на ути че на ње го ву свест, ка ко, у су шти ни, од су ство 
ме ња при по ве дач ки ток пе сме.

Ка да у об зир узме мо, да кле, све стра ност Ра ди че ви ће вог обра
зо ва ња и ства ра ла штва (По по вић још на во ди да је по зна вао Шек
спи ро ве со не те,17 а да је у ра ни је спо ме ну тој по е ми „Пут” „тра ве
сти ра на кла сич на еп ска по е зи ја, […] па ро ди ра на Књи га по ста ња 
[…]” и уоп ште да у њој по ка зу је до бро по зна ва ње и ве што ко ри
шће ње але го ри је као стил ског по ступ ка18) – уз све раз ма тра не 
аспек те ње го ве фи ло ло шке, естет ске и по е тич ке спре ме, мо же мо 
за кљу чи ти да он, у ства ри, и ни је, као што смо наве ли ра ни је 
– „са мо пр ви та лен то ва ни пе сник ко ји је ус пео да већ по сто
је ће тен ден ци је у срп ској по е зи ји оства ри на ви со ко умет нич ки 
на чин”19 већ истин ски мо де ран, ро ман ти чар ски пе сник ко ји узи
ма раз ли чи те књи жев не мо де ле и пре о бли ку је их по свом уну
тра шњем сен зи би ли те ту. То је, ре кли би смо, у пот пу но сти у 
скла ду са со ци о ло шким ста њем дру штва у ком је жи вео, од но сно 
ње гов је став пре ма књи жев но сти из вор ни ро ман ти чар скоин
ди ви ду а ли стич ки, свој ствен за ини ци јал ни пе ри од бур жо а ског 
дру штва.

15 Ibid, 1924, стр. 207.
16 Ibid, 1924, стр. 208.
17 По по вић, Па вле. „Бран ко Ра ди че вић” Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са 

пи сми ма ње го вим и јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, 
стр. LXXXVI.

18 Ibid, 1924, стр. LXXXI.
19 Жив ко вић, Дра ги ша. „Бран ко ва по е зи ја у кон тек сту књи жев но стил ских 

ори јен та ци ја ње го вог до ба”. По ља: ме сеч ник за умет ност и кул ту ру. Но ви Сад: 
Про грес, год. 20, бр. 181, 1974, стр. 6.
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В) – Бран ко Ра ди че вић и бај ро ни зам (пе сни штво Б. Ра ди че ви ћа  
у кон тек сту евр оп ске књи жев но сти ње го вог до ба)

Спе ци фич но је ме сто Бран ка Ра ди че ви ћа у исто ри ји срп ске 
књи жев но сти по то ме што му се, у окви ру на ра ти ва о ње му, у ства
ри, до де љу је уло га за чет ни ка прак тич но чи та ве пе снич ке тра диције 
код нас. Ње го ва по е зи ја пот пу но се не рет ко из вла чи из кон тек ста 
вре ме на њи хо вог на стан ка, као да је она са свим „sui ge ne ris”. На 
овај про блем смо ука за ли и у прет ход ном одељ ку, али из не што 
дру га чи јег угла. На и ме, и освр ти на то да је Ра ди че вић имао прет
ход ни ка и ква ли тет них са вре ме ни ка у на шој тра ди ци ји су, ге не рал
но го во ре ћи, сла бо за сту пље ни, а тек стра ни ути ца ји ни ма ло не 
до ла зе у об зир. Чак и еру ди та и по зна ва лац не са мо до ма ће већ и 
европ ске ли те рар не про дук ци је, као што је Бог дан По по вић, по
сма трао је Ра ди че ви ћа упра во на овај, јед но стран, на чин: „Бран ко 
Ра ди че вић, са сво јим про стим, ’при ми тив ним’ пе сни штвом, сво
јим по лу на род ним, по лу у мет нич ким те ма ма и дик ци јом, по чи ње 
ко ло, на сла ња ју ћи се на на род но лир ско пе сни штво” и при том га 
сме стио на сам хро но ло шки за че так „но ви је срп ске ли ри ке”, у 
ње но „пр во до ба”.20 Да кле, и ов де се за па жа ка рак те ри стич но схва
та ње да је из не из ди фе рен ци ра ног, па и нео те са ног ам би са на род
ног пе сни штва на стао њен тек не што мо дер ни ји вид, ко ји са др жи 
ком по нен ту умет нич ког, али у ре тро спек ти ви слу жи тек као на
ја ва за ка сни је „до ба” у ко јим се ја вља ју „пе сни ци с ду бљим осе
ћа њем, ја чим тем пе ра мен том, ра зно вр сни јим те ма ма, и об ли ком 
пре и мућ стве но умет нич ким”, ми сле ћи, на рав но, на ка сни је ве ли
ке пе сни ке ро ман ти зма, из ме ђу оста лог, Ђу ру Јак ши ћа и Јо ва на 
Јо ва но ви ћа Зма ја.21 

Ре кли би смо да је упра во По по ви ће во ши ро ко обра зо ва ње у 
сфе ри европ ске кул ту ре оно што га је спре чи ло да Ра ди че ви ћа 
ви ди као „це ло ви тог”, ау тен тич ног и ино ва тор ског пе сни ка. Ради
че вић је пе сник ко ји је у пот пу но сти био у то ку са кул тур ним тен
ден ци ја ма свог до ба, а по том их је аси ми ло вао у се би и син те ти
сао но ве ори јен та ци је и у окви ру сво је књи жев но сти, упра во као 
што је Пу шкин то чи нио у ру ској. Ко ја је то ка ри ка ко ја спа ја ова 
два, и мно ге дру ге пе сни ке пр ве по ло ви не и сре ди не 19. ве ка? Фе
но мен Бај ро на и бај ро ни зма. Упра во По по ви ћев сво је вр сни на след
ник ка да је реч о књи жев нокри тич ком и књи жев но и сто риј ском 
ау то ри те ту, Јо ван Скер лић ус пео је са ве ћом ме ром све сти о исто
риј ском на сле ђу да ока рак те ри ше пе ри од ро ман ти зма у срп ској 

20 По по вић, Бог дан. „Пред го вор”. Ан то ло ги ја но ви је срп ске ли ри ке. Бе о град: 
За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства, 1997, стр. 8.

21 Ibid, 1997, стр. 8.
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књи жев но сти, као и да из не се суд о ње го вим од но си ма са књи
жев ним фе но ме ни ма ко ји су до пи ра ли из остат ка Евро пе. Он иден
ти фи ку је ме сто бај ро нов ског ју на ка у на шој књи жев но сти као 
иде о ло шки и се ман тич ки ко ре лат ти па хај ду ка. Хај дук као ју нак 
за ње га има дво стру ко по ре кло: он је исто вре ме но „ау тох то ни на
ци о нал ни ју нак […] освет ник над Тур ци ма”, али има и „књи жев но, 
ро ман тич но по ре кло”, ко је са ста но ви шта по зи ти ви стич ке ком па
ра ти сти ке до во ди у ве зу са бај ро нов ским ју на ци ма књи жев них 
де ла ко ја су у истом пе ри о ду пи са на у остат ку Евро пе.22 Да кле, по 
Скер ли ћу, бај ро нов ски ју нак је у срп ској књи жев но сти ну жно хи
брид не при ро де, јер је сти хиј ска, им пул сив на при ро да, при пи са на 
и Бај ро ну и ње го вим ли ко ви ма, ско ро у пот пу но сти ко ре спон ди
ра ла са ви тал ним и на да све на дах њу ју ћим, у ли те рар ном, али и 
вред но сном сми слу, све том еп ских ју на ка и њи хо вих под ви га, а 
на ро чи то су од го ва ра ју ћи пред став ни ци хај дуч ке по е зи је због 
пу сто лов не и исто та ко хи ро ви те при ро де тих лич но сти, као и спе
ци фич ног вред но сног си сте ма и на чи на жи вље ња.

Твр ди ли би смо у том сми слу да је Бај рон и бај ро ни зам ушао 
у срп ску књи жев ност не у ди рект ном об ли ку већ, да се та ко изра
зи мо, пре у зе то је ње го во је згро – „дух ти та ни зма”23 и бун тов ни
штво, а ари сто крат ска, де фе ти стич ка љу ска је у ве ћој ме ри за по ста
вље на и од ба че на. На и ме, ра ни срп ски ро ман ти зам не зна за „свет ски 
бол” ни ти је ма шта и пе снич ка ви зи ја ових пе сни ка, укљу чу ју ћи 
и Ра ди че ви ћа, то ли ко скром на да је „од пр вог до по след њег ли ка 
опи си ва ла са мо пе сни ка са мог.”24 Бај рон, мла ди бри тан ски пле мић, 
али чи ја „по ро ди ца сто ји по стра ни од соп стве не кла се” док је он 
сам „екс ко му ни ци ран из ари сто кра ти је”25 при вла чи оста ле мла де 
умет ни ке Евро пе, ко ји се на кон ве ли ке ре во лу ци је у Фран цу ској 
отва ра ју ка сло бо дар ским, бун тов нич ким иде а ли ма бур жо а зи је. 
Већ ов де мо же мо, у ства ри, на слу ти ти ре ше ње за го нет ке и при вид
ног не скла да у то ме да је дан пле мић сво јим пе сни штвом ин спи ри
ше про гре сив не и но ве стру је пе сни штва. Ње го ва сло бо да у оп хо
ђе њу, све оп шти не мар за со ци јал не кон вен ци је, пру жио је мо дел 
омла ди ни за бор бу про тив ри гид не мо рал но сти (упра во оног типа 
со ци јал не гру пе ка ква је у ве ли кој ме ри за сту пље на у про сто ри ма 
на се ље ним Ср би ма у Ау стри ји). 

22 Ка би љо Шу тић, Сим ха. „Бај ро ни зам као фор ма тив ни чи ни лац срп ског 
ро ман ти зма”. Бај рон и бај ро ни зам у ју го сло вен ским књи жев но сти ма. Бе о град: 
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност, 1991, стр. 45.

23 Ibid, 1991, стр. 45.
24 Ана ста си је вић, Ксе ни ја. „Бе ле шка о Бај ро ну”. Byron: se lec ti ons from 

his po e try. Бе о град: На уч на књи га, 1975, стр. 8.
25 Ibid, 1975, стр. 9.
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Упра во из тог угла се ви ди нај про гре сив ни ји аспект опре дељи
ва ња за на род ну кул ту ру као из вор ин спи ра ци је у ства ра ла штву, 
а ја вља се у бар два основ на ви да у окви ру Бран ко вог пе сни штва. 
Пр вен стве но, и то је оно што чи ни и да нас, још увек, основ ну ре
цеп циј ску им пре си ју ве за ну за по е зи ју Бран ка Ра ди че ви ћа, ра ди 
се о пе сма ма ко је ди рект но ре кон тек сту а ли зу ју на род ну по е ти ку, 
од но сно раз не ње не еле мен те: сва ка ко ме три ку и лек си ку, али 
по сто ји и ди рект но ин тер по ли ра ње ерот ског, као у чу ве ној пе сми 
„Вра го ли је” где се мо тив „чуд ног сла ву ја”26 ко ји го во ри (очи глед
но, ме та фо ра за де вој ку) по ве зу је са те ле сним – „чуд ним љу љу шка
њем”27) – тре ба на ро чи то за па зи ти по кла па ње у епи те ти ма, јер се, 
као у на род ној пе сми, ерот ско на го ве шта ва од по чет ка, ам би јен
том. Мо тив сла ву ја је, сва ка ко, ве о ма рас про стра њен у на род ној 
књи жев но сти, а по ве зу је се са љу бав носвад бе ном сим бо ли ком, 
као у пе сми, ко ју је за бе ле жио Вук Ка ра џић, под на сло вом „Сла
ву ју, да не пје ва ра но.” И у њој се, та ко ђе, пе сма сла ву ја по ве зу је 
са на го ве шта јем из ра зи то фи зич ке љу ба ви: мла да де вој ка мо ли 
сла ву ја да јој не бу ди дра гог, јер „са ма сам га успа ва ла, са ма ћу га 
и бу ди ти”, и то стру ком бо сиљ ка.28 

Оно што пред ла же мо, да кле, као ре ше ње „за го нет ке” о ути
ца ју Бај ро на и бај ро ни зма (ко ји се „ако не пот пу но, оно бар до брим 
де лом по кла па ју”29) је сте да су све те лич но сти пр во пе сни ци, па 
тек он да при пад ни ци од ре ђе не пе снич ке шко ле. Ари сто крат ска 
де ка ден ци ја ко јом пре о вла да ва „weltschmerz” ре се ман ти зо ва на је 
у дру гим, дру га чи јим под не бљи ма, где вла да ју на ци о нал ноосло
бо ди лач ке бор бе, те су исте окол но сти – као не ка кав, да се сли кови
то из ра зи мо, Фор ту нин то чак – учи ни ле да ско ро пот пу но истове тан 
на чин оп хо ђе ња пре ма жи во ту, дру штву, и слич но до би ју пот пу но 
су про тан ка рак тер. Ка да је реч, на и ме, о са мом Ра ди че ви ћу, ко ји 
је, ка ко ка же Ксе ни ја Ана ста си је вић „у ле ван тин ским гу са ри ма 
ви део на ше уско ке”30 ви ди мо је дан пра ви „imi ta tio Byro ni”.31 

Пе сма ко ја и да нас ва жи за Ра ди че ви ће во ре мекде ло, а ко ја 
упра во све до чи о ње го вој ам би ци о зно сти и све стра но сти је сте 

26 Ра ди че вић, Бран ко. Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са пи сми ма ње го вим и 
јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, стр. 24.

27 Ibid, 1924, стр. 25.
28 Сте фа но вић Ка ра џић, Вук. „Сла ву ју, да не пје ва ра но”. На род не срп ске 

пје сме, књи га пр ва, у ко јој су раз лич не жен ске пје сме. Лај пциг [у ори ги нал ном 
из да њу: Липиска]: Штам па ри ја Брајт ко фа и Хер те ла [у ори ги нал ном из да њу: Брејт
копф и Ертл], 1824 (пре у зе то са: http://di gi tal.bm s.rs /ebi bli o te ka/pu bli ca ti ons/vi ew/653).

29 Ана ста си је вић, Ксе ни ја. „Бе ле шка о Бај ро ну”. Byron: se lec ti ons from 
his po e try. Бе о град: На уч на књи га, 1975, стр. 8.

30 Ibid, 1975, стр. 11.
31 Ibid, 1975, стр. 7.
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по е ма „Ђач ки ра ста нак”. Осим то га, она по ка зу је и ону тач ку где 
се Ра ди че вић са Бај ро ном са ста је и ра ста је. По е ма је бај ро нов ски 
све о бу хват на и пред ста вља сво је вр сни ма ни фест свих аспе ка та 
Ра ди че ви ће ве по е зи је, и свих по ет ских и стил ских од ли ка ко је је 
аси ми ло вао. Глав ни си стем ко ји се у „Ђач ком ра стан ку” ус по ста
вља је, ре кли би смо, отаџ би на тј. до мо ви на уоп ште, исто вре ме но 
у ге о граф ском и идеј ном сми слу, а уну тар ко је се на ла зи и „до мо
ви на у до мо ви ни”, тј. за ви чај. Та ко се ја вља хи је рар хиј ски по ре дак 
ло кал но ка оп штем, што је ана лог но но стал ги ји ко ја пре ла зи у 
узда ње у бо љу бу дућ ност, ко ја се сим бо ли зу је у од ла ску лир ског 
су бјек та из род ног кра ја и исто вре ме ном – сви та њу зо ре („Али 
ве ће уче ста ли пе тли, / ево ве ће де се зо ра све тли”32). 

Истим овим по ступ ком ре а ли зу је се и спа ја ње по је ди нач ног 
(број не ре ми ни сцен ци је на успо ме не са при ја те љи ма, и ди рект но, 
епи сто лар но обра ћа ње њи ма – „Ао, Си мо, чу ли, дра ги Си мо / зар 
са су зам’ да се опро сти мо?” и слич но33) са оп ште на ци о нал ним 
(чу ве ни при зор ко ла у ком уче ству је чи тав срп ски на род, јер се уз 
Ка ра ђор ђа ја вља на ци о нал но бу ђе ње – „Ђор ђе до ђе, сун це гра ну, 
/ а Ср би ји дан осва ну. […] Бр же, бра ћо, амо, амо, / да се ску па по
и гра мо!”34 И на по љу фор ме, тзв. „ор ган ске фор ме” ја вља ју се мно
ге ино ва ци је; спо ме ну ли смо епи сто лар ност ко ја се ком би ну је са 
еле мен ти ма на ра ци је, да кле, еп ским, а пре пли ће и са лир ским 
еле мен ти ма. Упра во на тра гу тог спо ја еп ског и лир ског, при ват ног 
и оп штег, лич ног и исто риј ског као да ви ди мо су шти ну Ра ди че
ви ће ве по е зи је уоп ште. У пи та њу је на по ред но, па ра лел но ста вљање 
на ра ти ва лич ног жи во та и еп ског на ра ти ва дав них и ве ли ких вре
ме на: кљу чан је ам би јент из ко јег се то ко ло раз ви ја – „Со ба ни ска, 
а до ста и те сна”,35 а из ко је се прак тич но без ика квог пре за ња сме
ста пре ла зи на при зор Мар ка Кра ље ви ћа у крч ми („Пла ну Мар ко, 
па ду ка те ва та” и да ље36). Успо ме не на по след њег срп ског ца ра Ду
ша на да ју се не по сред но пре се ћа ња на мр твог дру га Ар су.37 

Упра во та вољ ност, ре кли би смо, да се соп стве но пот чи ни 
ко лек тив ном, да се уоп ште на ко лек тив но по сма тра бла го на кло но, 
оно је што Ра ди че ви ћа де фи ни тив но раз два ја од Бај ро на, ко ји је 
пе сник из ра зи тог его и зма. У но во на ста лој Ср би ји, гра ђан ство – 
мла до и по го ди на ма, и по вре ме ну по стан ка, зах те ва ло је, ма кар 

32 Ра ди че вић, Бран ко. Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са пи сми ма ње го вим и 
јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, стр. 82.

33 Ibid, 1924, стр. 79.
34 Ibid, 1924, стр. 73.
35 Ibid, 1924, стр. 70.
36 Ibid, 1924, стр. 70.
37 Ibid, 1924, стр. 78.
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и не све сно, пе сни штво спрам свог ус хи ће ног сен зи би ли те та, а бу
ду ћи да ко смо по ли ти зму ни је би ло ме ста, ро ман тич ни па три о ти
зам им је био им пе ра тив. Срод ност из ме ђу Бај ро но вог бај ро ни зма 
и „бај ро ни зма” Ср би је или Ру си је, са мо је, да кле, по вр шна. Ра ди
че вић свој жи вот ни по лет су бли ми ра у не што по зи тив но и, у свом 
исто риј ском тре нут ку, ну жно и про гре сив но, то јест свест о фор
ми ра њу пој ма на ци је, чи ја је кон цеп ци ја са да већ да ле ко од ма кла 
од хи брид ног и не ја сног сла ве но срп ства и сла ве но срп ског је зи ка. 
То је глав ни раз лог за што Бај ро но ва по е зи ја „већ одав но не ин спи
ри ше ни ка кве књи жев не по кре те”,38 док Ра ди че вић већ ге не ра ци
ја ма слу жи као ин спи ра ци ја ши ро ким ма са ма пе сни ки ња и пе сни
ка на ших про сто ра. 

II – ИСТО РИ ЈА ЈЕД НЕ РЕ ЦЕП ЦИ ЈЕ39:  
ВУ КО ВО И БРАН КО ВО НА СЛЕ ЂЕ

На тра гу те зе да је „су шти на Ву ко ве ре фор ме да ва ла […] мо
гућ ност бла го твор них из ме на, при ла го ђа ва ња, по бољ ша ва ња”,40 
по ку ша ће мо да угру бо при ка же мо кон ти ну и тет раз во ја ли ни је 
срп ског је зи ка и књи жев но сти ко ја је ста ја ла на осно ва ма Ву ко ве 
ре фор ме и Бран ко вог пе сни штва. То ће мо учи ни ти ана ли зом песа
ма из 1) ге не ра ци је са вре ме не Ка ра џи ћу и Ра ди че ви ћу (Вла ди мир 
Ва сић) и 2) дру ге по ло ви не 20. ве ка (Гор да на То до ро вић).

А) – Пр ва ге не ра ци ја Ву ко ве ре фор ме:  
Вла ди мир Ва сић (1842–1864)

Је дан од осо би тих ефе ка та ко ји је има ло Ра ди че ви ће во ступа
ње на књи жев ну сце ну, а по себ но у спре зи са ву ков ском ре фор мом 
је зи ка, био је тај што се у том тре нут ку ство ри ла мо ти ва ци ја за 
књи жев ном про дук ци јом ме ђу мла ђим де ло ви ма дру штва, али не 
са мо же ља не го и мо гућ ност, оте ло тво ре на у ви ду је зич ког из ра
за ко ји ни су мо ра ли учи ти већ се за сни вао на го во ру ко ји је сви ма 
по знат. То је за по сле ди цу, с дру ге стра не, има ло и по ја ву из ве сне 
хи пер про дук ци је, при ко јој је би ло те шко из дво ји ти се из „го ми
ле сти хо тво ра ца сво га до ба”, ка ко ка же Ми лан Ка ша нин.41 Мно го 

38 Ана ста си је вић, Ксе ни ја. „Бе ле шка о Бај ро ну”. Byron: se lec ti ons from his 
po e try. Бе о град: На уч на књи га, 1975, стр. 8.

39 Под на слов је алу зи ја на на слов одељ ка „Ко дер: исто ри ја јед не ре цеп ци је”, 
из сту ди је „Ве ли ки Код: Ђор ђе Мар ко вић Ко дер” (2011) Са ве Да мја но ва.

40 Се ли мо вић, Ме ша. За и про тив Ву ка: сту ди ја. Са ра је во: Осло бо ђе ње, 
1990, стр. 149.

41 Ка ша нин, Ми лан. „Пе сник је ди не пе сме”. Про на ђе не ства ри. Бе о град: 
Про све та, 1961, стр. 109.
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је пе сни ка оста ло на мар ги на ма исто ри је књи жев но сти, или је пот
пу но за бо ра вље но. Та кав је слу чај и са пе сни ком Вла ди ми ром Ва
си ћем, ро дом из Шап ца (ро ђен 1842. го ди не), али је де тињ ство про
вео у Ло зни ци, где је отац, Иг њат, био про та.42 На кон шко ло ва ња 
у Бе о гра ду, од ла зи у вој ну слу жбу у Бер лин, а по том и Ер фурт, 
где до би ја ту бер ку ло зу и убр зо, у два де сет дру гој го ди ни, уми ре 
(1864. го ди не, као и Вук Ка ра џић). 

Овај пе сник је ин те ре сан тан јер, ре кли би смо, пред ста вља 
про то тип ски при мер срп ске омла ди не тог пе ри о да, а на ро чи то је 
за ни мљи во по кла па ње са Ра ди че ви ће вим жи во то пи сом, од ра ног 
при хва та ња Ву ко ве ре фор ме (Ва сић пр ве пе сме из да је 1860. у ча
со пи су Све то вид, а „од по чет ка је све штам пао Ву ко вим пра во
пи сом”43) до ра не смр ти, ко ја је у Ва си ће вом слу ча ју, ипак, до зво
ли ла то ли ко да ње гов „не сум њи ви књи жев ни та ле нат оста не са мо 
на го ви је штен.”44 А Ра ди че вић сва ка ко пред ста вља, са по ет ског 
аспек та, нај ве ћи пе снич ки узор Вла ди ми ру Ва си ћу. 

Ње гов не ве ли ки опус, ко ји се са сто ји из не ких пе де сет пе са
ма, из да тих пост хум но 1865. го ди не од стра не Иг ња та Ва си ћа и 
Сто ја на Но ва ко ви ћа, ко ји је на пи сао и пред го вор пе сма ма, са на
по ме на ма о при ре ђи ва њу, пре ма Ка ша ни ну, сла бо је чи тан и деце
ни ја ма на кон ње го вог жи во та, а при ме рак по ме ну тог из да ња ко ји 
се на ла зи у Би бли о те ци Ма ти це срп ске и у Ка ша ни но во вре ме 
остао је „не так нут”.45 Ко ли ко нам је по зна то, од из да ња са бра них 
пе са ма од стра не „На род не про све те”, об ја вље ног у ме ђу рат ном 
пе ри о ду – ко је је упра во Ка ша нин при ре дио, овај пе сник је сла бо 
об ја вљи ван уз рет ке из у зет ке, и ста ње се од Ка ша ни но ве при мед
бе да о ње го вој по е зи ји „ни је пи сао ни ко, ба рем не оп шир ни је и 
са оду ше вље њем”46 чи ни се, ни је пре те ра но про ме ни ло до да нас.

Нај и зра зи ти ји при мер ње го ве на кло но сти пре ма не са мо Ра
ди че ви ће вој по е зи ји већ и ре фор ми је зи ка и пра во пи са, пред ста вља 
лир скоеп ска пе сма „Дру го ви ма на ра стан ку”. На пла ну фор ме и 
ме три ке, она се са сто ји из еп ских де се те ра ца, ко ји чи не нај ве ћи 
део, а не што ва ри ја ци је уно се и кра ћи, осме рач ки сти хо ви. Ве за 

42 Oви и дру ги би о граф ски по да ци пре у зе ти из: Мак си мо вић, Го ран. „Пре
ки ну ти уз лет – Вла ди мир Ва сић”. За бо ра вље ни књи жев ни ци: књи жев но и сто
риј ски огле ди о скрај ну тим пи сци ма срп ског 19. ви је ка. Па ле: Срп ско про свјетно 
и кул тур но дру штво „Про свје та”, 2013, стр. 95.

43 Ка ша нин, Ми лан. „Пе сник је ди не пе сме”. Про на ђе не ства ри. Бе о град: 
Про све та, 1961, стр. 104.

44 Мак си мо вић, Го ран. „Пре ки ну ти уз лет – Вла ди мир Ва сић”. За бо ра вље
ни књи жев ни ци: књи жев но и сто риј ски огле ди о скрај ну тим пи сци ма срп ског 19. 
ви је ка. Па ле: Срп ско про свјет но и кул тур но дру штво „Про свје та”, 2013, стр. 95.

45 Ка ша нин, Ми лан. „Пе сник је ди не пе сме”. Про на ђе не ства ри. Бе о град: 
Про све та, 1961, стр. 106.

46 Ibid, 1961, стр. 106.
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са Ра ди че ви ће вом по е мом „Ђач ки ра ста нак” је већ по на сло ву ја
сна; ипак, оно по че му Ва сић од сту па од Ра ди че ви ћа, сем ве ће фор
мал номе трич ке јед но став но сти, је сте и чи ње ни ца да из о ста ју еле
мен ти ло кал ног, лич ног у пе сми (то јест, не ма пан да на Срем ским 
Кар лов ци ма, ко је Ра ди че вић сла ви у свом де лу) већ пот пу но пре
о вла ђу је оп шти па три от ски ам би јент, ко ји се оцр та ва, за тај пе ри од 
оп штим ме стом ма сов ног игра ња ко ла („Ко ло игра, зе мљи ца се 
тре се, / но га лу па и прах по ди же се”47). Ипак је ус по ста вљен поре
дак са вре ме ног (као и у Бран ко вој по е ми, лир ски су бје кат се ди
рект но обра ћа сво јим при ја те љи ма), у ко јем се оте ло тво ру је еп ска 
про шлост (по сто ји цео ка та лог ју на ка из еп ске по е зи је, да тих по 
хро но ло ги ји исто ри о гра фи је на род них пе са ма: од Мар ка Кра ље ви
ћа, пре ко ца ра Ду ша на, до ца ра Ла за ра и Ју го ви ћа, и на кра ју ка сни
јих, хај дуч ких ју на ка48). Ипак, ин те ре сант ни ја од то га је сво је вр сна 
увер ти ра у спо ме ну ту еп ску исто ри ју, кон крет но сти хо ви: 

Хеј сви ра чу! сви рај ма ло ја че,
зо в’ у по моћ ста ро на и па че,
Ил и  ње га, ил’ де бе лог је ра,
Он  је лу ђи, а твр да је ве ра,
Кри во јо та – или ко га би ло,
Са мо сви рај што је дру жби ми ло! – 
Ал’ не, не мој, дај де гу сле амо [...]!49 

Ове сти хо ве ис ти че мо из раз ло га што се мо гу чи та ти као ре
фе рен ца на спо ме ну ту Ра ди че ви ће ву по е му „Пут”, у ко јој ка рики
ра на вер зи ја Јо ва на Ха џи ћа, јед ног од нај ва тре ни јих про тив ни ка 
на род ног је зи ка као стан дард ног, „до ва ти са зе мље је ро ве / па и’ 
љу би, па и сре тан гр ли”.50 При том се по но во, као у го ре по ме ну тој 
Те ке ли ји ној пе сми, упра во гу сле узи ма ју као кон траст елит ној 
кул ту ри, схва ће ној већ као на зад ној – тре ба обра ти ти па жњу на 
упо тре бље не епи те те: ста ро на и па че, де бе ло јер је још лу ђе. Да кле, 
у пе ри о ду око сре ди не 19. ве ка, на пла ну свет ске књи жев но сти 
ја вио се „imi ta tio Byro ni”, али на кон по ја ве Бран ка Ра ди че ви ћа, 
ја ви ла се и сво је вр сна ими та ци ја Бран ка, и по себ но су ин те ре сант
на у том сми слу по кла па ња из ме ђу Ра ди че ви ћа и ње го вих „имита
то ра” чак и на би о граф ском ни воу. Те шко је одо ле ти за кључ ку да 

47 Ва сић, Вла ди мир. Пе сме. Зе мун: Штам па ри ја И. К. Со про но ва, 1865, 
стр. 81.

48 Ibid, 1865, стр. 79–85.
49 Ibid, 1865, 82–83.
50 Ра ди че вић, Бран ко. Пе сме Бран ка Ра ди че ви ћа: са пи сми ма ње го вим и 

јед ним спи сом у про зи. Бе о град: Ак ци о на штам па ри ја, 1924, стр. 98.
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се, он да, код оног што се на зи ва епи го ни ма Бран ка Ра ди че ви ћа и 
ни је ра ди ло о пу ком опо на ша њу пе сни ка ве ћег од се бе за рад сти
ца ња не што сла ве не го оп шта по тре ба мла дих та да да ис ка жу исто
вет не про бле ме ко ји су сви ма би ли од зна ча ја: на пу шта ње до мо
ви не или про ме не у њој. Ни сам Ка ша нин ни је у не сла га њу са овом 
тврд њом, јер ка же за Ва си ћа: „Био je за и ста син сво га до ба, и за то 
је то до ба у ње му на шло свој сја јан од сев.”51 

У том сми слу, сло жи ли би смо се са Ка ша ни ном да се Вла ди
мир Ва сић ни је „сна жно обе ле жио у књи жев ном ства ра њу”52 и да 
би тек са вре ме ном мо гао по тен ци јал но раз ви ти свој књи жев ни 
иден ти тет, али ис ти че мо да то сва ка ко ни је раз лог да овај пе сник 
бу де за бо ра вљен, чак и кад би ње го во пе сни штво би ло ре цеп циј
ски са свим не при јем чи во да на шњим чи та о ци ма. Ако ни из ког 
дру гог раз ло га, оно ба рем за то што по е зи ја Вла ди ми ра Ва си ћа све
до чи о вре ме ну ко је је на без број не ди рект не и ин ди рект не на чи
не об ли ко ва ло да на шње, а Ва си ће ва по ја ва је за и ста од раз свог 
вре ме на, чак, као што смо ви де ли, и на би о граф ском пла ну.53

Б) – Екс пе ри мен тал ност у ду ху на сле ђа:  
Гор да на То до ро вић (1933–1979)

Ка да је реч о књи жев но сти на ших про сто ра по сле Дру гог свет
ског ра та, и са мо по вр шан пре глед пру жа увид у је дан бу ран раз
вој ни пе ри од, у ком су се ме ђу соб но пре пли та ле раз не књи жев не 
тен ден ци је. Са мо код пе сни ки ње Гор да не То до ро вић, на при мер, 
го во ри се о еле мен ти ма „со ци јал ног ре а ли зма”, али и „(об но вље
ног) над ре а ли зма и нео сим бо ли зма”.54 Ра ди се, да кле, о по нов ној 
син те зи књи жев ноисто риј ских узо ра и мо де ла, ка ко би се кроз 
ра зно вр сне екс пе ри мен те и књи жев не по ку ша је до шло до но вих 
по ма ка. Упра во ова пе сни ки ња пред ста вља јед ну осо бе ну и нео бич
ну, а ипак до ста за не ма ре ну по ја ву у на шој књи жев но сти; ка же се, 
шта ви ше, да по е зи ја То до ро ви ће ве „ни је об ра ђи ва на, ни ти ту ма че
на на кон ње не смр ти”55, што се тек у ско ри је вре ме, у не кој ме ри, 
ме ња. Пе снич ки опус Гор да не То до ро вић са сто ји се из че ти ри 

51 Ка ша нин, Ми лан. „Пе сник је ди не пе сме”. Про на ђе не ства ри. Бе о град: 
Про све та, 1961, стр. 107.

52 Ibid, 1961, стр. 103.
53 По кла па ња у би о граф ском сми слу при сут на су чак и до те ме ре да је 

Ва сић, као и Ра ди че вић, до шао на траг у свој за ви чај под ути ца јем ту бер ку ло зе, 
где је са хра њен, та ко ђе, на јед ном бр ду, крај ло знич ке цр кве.

54 Ми лен ко вић, Ми ли ца. „Еле мен ти над ре а ли зма и нео сим бо ли зма у пое
зи ји Гор да не То до ро вић: Сун це, Ср це за ви ча ја и По но сно кла сје”. Phi lo lo gia Medi
a na. Ниш: Фи ло зоф ски фа кул тет Уни вер зи те та у Ни шу, год. ХIII, 2021, стр. 361.

55 Ibid, 2021, стр. 363.
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збир ке об ја вље не за жи во та, и јед не пост хум не, али тре ба има ти на 
уму да је у пи та њу ви ше сто ти на пе са ма и „ско ро хи ља ду нео ло
ги за ма”.56 Кон крет но у ње ној по след њој збир ци, По но сно кла сје 
(1973), увр ште но је осам де сет и пет пе са ма у три ци клу са: „Пр ви 
са др жи осам пе са ма, дру ги се дам де сет и две пе сме, а тре ћи пет 
пе са ма.”57 Ова збир ка, из ра зи то со ци јал не и па три от ске те ма ти ке, 
у нај ве ћем бро ју слу ча је ва окре ће се књи жев ној тра ди ци ји или 
исто риј ским до га ђа ји ма и чи ње ни ца ма, ка ко би оства ри ла јед ну 
вр ло кон крет ну и жи ву, про жи вље ну, ви зи ју ро до љу бља.

Пе сма ко ја се ти че кон крет но на ше те ме но си на слов: „Споме
ник Бран ку Ра ди че ви ћу на Ка ле мег да ну”. У со нет ној фор ми, али 
сло бод ног сти ха, она у осно ви по ка зу је упра во онај од нос пре ма 
про гре сив ним лич но сти ма и фе но ме ни ма у про шло сти ко ји из ра
жа ва сво је вр сни вид оп ти ми зма. Иде а ли Ра ди че ви ћа из ра же ни 
сти хом: „Не и маржи вот си је дан хтео ср цем сво јим, / ко ко ло сло жну 
зе мљу у пе са ма цве ћу”58 схва та ју се им пли цит но као уни вер зал ни, 
бу ду ћи да је пе сник ове ко ве чен спо ме ни ком, ко ји са да сто ји „као 
део но во ви ди ка”, да кле, као део оп штег кул тур ног на сле ђа, и ком 
лир ски су бје кат по ру чу је да и у том, но вом вре ме ну ње го ва моћ 
да на дах њу је ни је ума ње на: „по сле сне га бу диш ли ром про ле ће”.59 
На ра тив о Бран ку Ра ди че ви ћу као пе сни ку ве се ља и мла до сти, 
да кле, ре ви та ли зу је се код ове пе сни ки ње – али у кон тек сту по сле
рат ног пе ри о да и со ци јал норат не те ма ти ке ко ју пе сни ки ња че сто 
об ра ђу је у овој збир ци, епи тет „не и ма ра” пру жа Бран ку и јед ну 
но ву ни јан су гра ди те ља у вре ме ну ка да је на ро ду сем ма те ри јал
ног, нео п ход на и ду хов на об но ва. При том, и де мо кра ти за ци ја кул
ту ре, ко ју смо у ра ни јим де ло ви ма ра да ис та кли или на го ве сти ли, 
ов де се, та ко ђе, ре кон тек сту а ли зу је у сми слу иде о ло ги је но ве држа
ве (у ко ју, као што се ви ди по дру гим пе сма ма збир ке, пе сни ки ња 
по ла же до ста на де) и ма сов ног, ко лек ти ви стич ког ка рак те ра кул
ту ре ко ји се у њој про мо ви ше. 

Ка да пе сни ки ња ка же „Љу бав пре ма пе сми ме ри се љу ба вљу 
тво јом”60 она по сма тра оп шту љу бав (ко ју је, у ње ном ви ђе њу, Ра ди
че вић по се до вао) као екви ва лен ту љу ба ви пре ма ства ра њу; ова кво 
оп ти ми стич но ро до љу бље (пе сник же ли, ис ти че лир ски су бје кат, 
„ко ко ло сло жну зе мљу”), у ства ри je је дан кре а тив ни чин осми шља
ва ња се бе и сво је око ли не. На кра ју, ка же: „Обо ји ла сам сво ју пе сму 
сун цо бо јом”61, што зна чи, да кле, да и са ма при хва та иде ал, ре се

56 Ibid, 2021, стр. 361.
57 Ibid, 2021, стр. 371.
58 То до ро вић, Гор да на. По но сно кла сје. Бе о град: Но лит, 1973, стр. 142.
59 Ibid, 1973, стр. 142.
60 Ibid, 1973, стр. 142.
61 Ibid, 1973, стр. 142.
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ман ти зо ван за по тре бе но вих при ли ка, пе сни ка ко ји на ла зи ве дри
ну и же љу за ства ра њем у веч ној мла до сти сво је зе мље. Ино ва тор
ски аспект мла до сти по ја чан је и нео ло ги зми ма у пе сми, ко ји на по
се бан на чин оцр та ва ју те ма ти ку „ти тан ске” по ја ве у књи жев но сти, 
ка кав је по тра ди ци о нал ном схва та њу Бран ко Ра ди че вић, а ка кви, 
пре ма пе сни ки њи, тре ба да бу ду и но ви на ра шта ји; пе сник ко ји је 
„не и мар” фор ми ра соп стве ни, а опет сви ма ра зу мљив је зик. Јер је то 
у осно ви нео ло ги за ма и дру гих лин гви стич ких екс пе ри ме на та Гор
да не То до ро вић; те ко ва ни це, иа ко мно го број не, ра зно вр сне и че сто 
ви ше знач не, у пот пу но сти од го ва ра ју при ро ди срп ског је зи ка.

Узев ши то у об зир, мо же мо нај зад при ме ти ти ка ко се кул ту ра 
у из ве сним од суд ним исто риј ским пе ри о ди ма пре о бли ку је пре ма 
по тре ба ма љу ди ко ји су њен део, од но сно од ре ђе не дру штве не сна
ге до би ја ју спо соб ност да је пре о бли ку ју, да ре ва ло ри зу ју и ње не 
до бре и ње не ло ше аспек те, а осим то га и ка ко се ка сни је ге не ра
ци је осла ња ју на пре ђа шње због се ман тич ке и стил ске вред но сти 
њи хо вих прет ход ни ка. С дру ге стра не, што је још ва жни је и кон
крет но за те му на шег раз ма тра ња, у кон тек сту пе сни штва Гор да
не То до ро вић, ње не по ет скоиде о ло шке тен ден ци је, и ње них ино
ва ци ја на је зич ком пла ну, мо гу ће је кон ста то ва ти да је на ра тив 
де мо кра ти за ци је кул ту ре у пе ри о ду у ко јем она ства ра до шао до 
јед ног „ква ли та тив ног ско ка” у раз во ју. Јед ном реч ју, пе сни ки њи на 
ве дри на – на слов јед не од пе са ма је „До ру жа ле ве дри не”, и то, сва
ка ко, ни је рас по ло же ње стра но То до ро ви ће вој у овој збир ци62 – 
из раз је исто вет ног ела на и оп ти ми стич ног по ве ре ња у бу дућ ност. 
Та ко се на пла ну са ме по е ти ке ра ди о све сном сти ли зо ва њу и усло
жња ва њу свог је зи ка ка ко би он што бо ље од ра жа вао ду хов но ста
ње свог вре ме на; по но во се по зи ва ју ћи на на сло ве за ко је се пе сни
ки ња опре де љу је, је дан од три ци клу са у збир ци се и зо ве „Зе мља 
у стро фа ма”.63 На и ме, по не кад сим пли фи ко ва ни и на ив ни па три
о ти зам, ис кљу чи ви на ци о на ли зам свој ствен ра ном бур жо а ском 
дру штву, пре ла зи у свој знат но све стра ни ји и про гре сив ни ји вид 
из чи је пер спек ти ве је и та про шла фор ма већ из ме ње на, де лу ју ћи 
бли ско, ста вља ју ћи је у кон ти ну и тет са ма са со бом. 

ЗА КЉУ ЧАК 

Ра ни ро ман ти зам се у срп ској кул ту ри по кла пао са сло же ним 
про це сом по сте пе ног фор ми ра ња на ци о нал не др жа ве и као та кав, 
тај исто риј ски пе ри од ис пу њен је по ле ми ком и кон флик том. На уч на 

62 Ibid, 1973, стр. 31.
63 Ibid, 1973, стр. 25.



107

и фи ло зоф ска са зна ња ко ја су до пи ра ла са за па да до дат но су фор
ми ра ла ре љеф кул ту ре на овим про сто ри ма, а њи хо ва при ме на, 
пр вен стве но у окви ру ре фор ма тор ске и по ли тич ке де лат но сти Ву ка 
Сте фа но ви ћа Ка ра џи ћа, има ла је број не и ком плек сне по сле ди це 
по да љи раз вој не са мо је зи ка већ це ло куп ног жи во та срп ског на
ро да. Ипак, твр ди ли би смо да су те по сле ди це би ле, ге не рал но го
во ре ћи, нео спор но по зи тив не, а из ме ђу оста лог, и због ути ра ња 
но вих пу те ва у сфе ри књи жев но сти, ко ји су омо гу ћи ли по ја ве ка кав 
је Бран ко Ра ди че вић, чи је је ства ра ла штво до брим де лом об ли ко
ва но упра во на род ним, ма сов ним, и по фор ми (по е ти ка фол клор
ног пе сни штва) и по са др жи ни. Има ју ћи то у ви ду, за кљу чу је се да 
се де ша ва ња у кул ту ри мо гу по сма тра ти у кон тек сту оп ште гра
ђан ске ре во лу ци је ко ја је у том пе ри о ду на ста ла, јер до га ђај од тог 
зна ча ја об ја шња ва и због че га је не са мо ре фор ма је зи ка већ и 
по е зи ја Бран ка Ра ди че ви ћа одр жа ла и до да нас свој зна чај, и ни је 
из гу би ла на сво јој ре цеп ци ји.
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